M.A.C.S. (10.° ano)
Graficos e medidas estatisticas

Exercicios de Provas Nacionais

1. . O Net Promoter Score (NPS) é um dos indicadores mais utilizados para aferir o grau de satisfacdo dos
clientes relativamente a uma empresa.

Para calcular o NPS, um conjunto de clientes responde a questao:

«Numa escala de 0 a 10, recomendaria a nossa empresa a um amigo?>
Em que 0 representa <nada provavel> e 10 <extremamente provavels.

Recolhidas as respostas, os clientes sao divididos em trés grupos: Promotores, se atribuem 9 ou 10 pontos;
Neutros, se atribuem 7 ou 8 pontos; Detratores, se atribuem entre 0 e 6 pontos.

De seguida, aplica-se a seguinte férmula:
NPS = percentagem de Promotores — percentagem de Detratores
O valor NPS obtido pode variar entre —100% e 100%.

Na tabela seguinte, apresenta-se a escala de classificagao do grau de satisfagao dos clientes de uma empresa,
de acordo com o resultado do NPS, arredondado as unidades.

NPS (%) —110 a -1 0 a 49 50 a 74 75 a 100
Classificagao do grau e Zona de Zona de Zona de
. ~ Zona critica . . N

de satisfagao aperfeigoamento qualidade exceléncia

1.1. A empresa de cruzeiros LZD pretende aferir o grau de satisfagao dos seus clientes.

Para isso, recolheu os resultados da pontuagao atribuida por 1080 dos seus clientes. Na tabela
seguinte, apresentam-se os resultados obtidos.

Detratores Neutros Promotores

e DD R0 00
clientes

0 34 25 9 0 22 30 124 170 369 297

Pontos| 0 1 2 3 4 5 6 7 8 9 10
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1.1.1. Atualmente, para aferir o grau de satisfagdo dos seus clientes, a empresa de cruzeiros LZD recorre
ao calculo do NPS, mas, anteriormente, recorria ao calculo da média das pontuacgoes atribuidas
pelos clientes.

Admita que uma média de pontuagoes igual ou superior a 9 pontos corresponde a um grau
de satisfacao numa Zona de exceléncia.

Prove que o grau de satisfacao dos clientes nao se encontra na Zona de exceléncia, indepen-
dentemente da forma de aferi¢do, recorrendo aos dados das tabelas anteriores.

Caso proceda a arredondamentos nos calculos intermédios, conserve duas casas decimais.

Na sua resposta, apresente:
— a média das pontuacoes atribuidas pelos clientes;
— o valor do NPS.

1.1.2. Complete o texto seguinte, selecionando a opg¢ao adequada a cada espaco.

Escreva na folha de respostas cada um dos ntmeros, I, II) IIT e IV, seguido da opcao a),
b) ou c) que lhe corresponde. A cada espago corresponde uma s6 opgao.

A moda das pontuagoes atribuidas pelos Detratores é _ 1

Os clientes Neutros representam, com arredondamento as unidades, aproximadamente _IT %
da amostra.

A mediana das pontuagoes atribuidas pelos 1080 clientes é _ IIT .

Os resultados obtidos estao organizados no grafico circular _IV | no qual se apresenta a am-

plitude, em graus, de um dos sectores.

I 11 111 v

' [ Detratores

Neutros
M Promotores

' [ Detratores

Neutros
M Promotores

' M Detratores

Neutros
M Promotores

a) 1 a) 31 a) 10 a)

b) 3 b) 29 b) 9 b)

c) 6 c) 27 c) 8 c)

222°

1.2. Analisados os resultados obtidos numa outra amostra composta por 1000 clientes da empresa LZD,
conclui-se que 723 sao clientes Promotores.

Admita que os clientes Detratores representam 8% da amostra.
Determine, para esta amostra, o nimero minimo de clientes Neutros que teriam de passar a Promo-

tores para que a empresa LZD se classificasse na Zona de exceléncia, de acordo com o resultado do
NPS obtido.
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2. No ano passado, a Festa da Freguesia teve a duragao de catorze dias, consecutivos, correspondendo a duas
semanas completas. A festa comegou no domingo, dia 7, e terminou no siabado, dia 20.

Na tabela seguinte, apresentam-se os dados das temperaturas (T), minima e maxima, em graus Celsius
(°C), e da precipitagdo acumulada didria (P), em milimetros (mm), para cada dia da primeira semana da
festa.

Dom., 7 Seg., 8 Terca, 9 Quarta, 10 | Quinta, 11 | Sexta, 12 Sab., 13
L |/ |/ |/ LY L s
Cau nublada Céu nublado Céu nublado Céu pouco nublade | Céu pouco nublade | Céu pouco nublada | Céu pouco nublado
T | 16°C 26°C | 15°C 23°C | 16°C 28°C | 16°C 29°C | 15°9C 29°C | 159C 28°C | 14°C 26°C
P 1 mm 0,5 mm 0,1 mm 0,2 mm 0mm 0.3 mm 3mm

2.1. Associe a cada conjunto de dados apresentados na Coluna I (e registados na tabela anterior) as
afirmagoes da Coluna IT que lhe correspondem.

Cada um dos numeros, de 1 a 7, deve ser associado apenas a uma letra, e todos os numeros de-
vem ser utilizados.

Escreva na folha de respostas cada uma das letras da Coluna I, seguida do(s) nimero(s) corres-
pondente(s) da Coluna II.

COLUNA I COLUNA II

(1) O conjunto dos dados é o que apresenta média inferior & mediana.

(2) O conjunto dos dados é o que apresenta o primeiro quartil
igual a mediana.

(a) Dados da tempe-
ratura minima (83) Num par de dias consecutivos, sdo os tnicos dados que apre-
sentam um valor decrescente, enquanto os outros apresentam um valor
(b) Dados da tempe- | crescente.
ratura maxima
(4) O conjunto dos dados é amodal.
(c) Dados da preci-
pitacao  acumulada

didria

(5) O conjunto dos dados é o que apresenta menor dispersio em
relagao a média.

(6) A amplitude dos dados ¢ igual a 6.

(7) A percentagem dos dados acima da sua média é inferior a 30%.

2.2. Admita que, comparando a temperatura maxima registada no domingo, dia 7, com a temperatura
maxima registada no domingo, dia 14; comparando a temperatura méaxima registada na segunda-
feira, dia 8, com a temperatura maxima registada na segunda-feira, dia 15, e assim sucessivamente,
as mesmas diminuiram exatamente o mesmo valor em graus Celsius.

Considere que a média das temperaturas maximas registadas na freguesia de Avelares durante os
catorze dias da Festa da Freguesia foi 25,5 °C.

Qual foi a descida, em graus Celsius, da temperatura maxima, comparando a temperatura méxima
registada no domingo, dia 7, com a temperatura maxima registada no domingo, dia 147
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Caso proceda a arredondamentos nos calculos intermédios, conserve duas casas decimais.

Exame — 2023, 1. Fase

3. O Campeonato Mundial de Férmula 1 é composto por varias corridas, denominadas Grandes Prémios
(GP), que se realizam em paises diferentes.

No final de cada GP, sao atribuidos pontos aos pilotos, até a 10.* posigao, em fungao do lugar em que
cada um terminou a prova.

Na tabela seguinte, estd representado o sistema de pontuacgao utilizado.

Lugar | 1.° | 2.° | 3.° | 4.° | 5.°]6.° | 7°]|8°]|9.°]10.°

Pontos | 25 | 18 | 15 | 12 | 10 8 6 4 2 1

3.1. Um piloto obteve 58 pontos nos trés primeiros GP.
Por quantas vezes, no maximo, pode ter ficado em segundo lugar?

(A) 0 (B) 1 (C) 2 (D) 3
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3.2. Em cada temporada do Campeonato Mundial de Férmula 1, é definida previamente a ordem dos GP.

Numa determinada temporada, o GP da Austrilia foi o primeiro a realizar-se, seguindo-se os da
Espanha, do Canadéa, do Reino Unido, da Itélia, da Franca e do Japao.

Na figura seguinte, esta registada a variagao do nimero de pontos obtidos por Mike, um dos pi-
lotos, em cada GP, em relagao ao nimero de pontos obtidos no GP imediatamente anterior.

3.2.1.

3.2.2.

©

20
15 1
10 8

15

-5 -
-10 + —8
-15 +
-20
-25 -

—21

Espanha  Canad4 Reino Italia Franga Japao
Unido

No GP do Reino Unido, Mike obteve 18 pontos.

Determine o nimero médio de pontos obtidos por este piloto nos quatro ultimos GP apresentados
na figura anterior.

As condigoes meteoroldgicas podem limitar a realizacao dos GP, inviabilizando a realizacao da
totalidade das voltas previstas. Caso uma corrida termine antes de se efetuar um nimero de
voltas correspondente a 70% do total de voltas previstas, atribui-se a cada um dos dez primeiros
pilotos metade dos pontos apresentados na tabela anterior, arredondados as unidades.

Admita que:

— o total de voltas do GP da Espanha é 66 e que, devido a condicoes adversas, sé foram
realizadas 45 voltas;
— Mike obteve o primeiro lugar no GP da Australia, onde se percorreram todas as voltas
previstas.
Determine o lugar em que Mike terminou o GP da Espanha.

Exame — 2022, Ep. especial
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4. Um grupo de catorze pessoas, o grupo A, cuja média de idades é 20 anos, realizou uma festa no parque
de campismo de Dujal.

4.1.

4.2.

Admita que a amplitude da distribuigdo das idades das pessoas do grupo A é 19 anos.
Em cada uma das opgoes seguintes, é apresentado um diagrama de caule e folhas. Nos diagra-
mas, o algarismo das dezenas de cada registo é indicado no caule, e o algarismo das unidades é

indicado nas folhas.

Qual dos diagramas seguintes pode representar as idades daquele grupo de pessoas?

(A) (B)

1]8,8,8,89,9 112,233,555
210,0,0,0,0,0,0 210,1,2
3]0 31001,1

(©) (D)

1]4,6 1]2,223,35,578,9
2102 21 1,1,2
311,2,25,56,6,6,7,9 301

Ao grupo A, constituido por 14 pessoas, juntou-se um outro grupo de pessoas, o grupo B, cuja média
de idades é 18 anos.

Admita que a média das idades da totalidade das pessoas dos dois grupos é 18,7 anos.

Determine por quantas pessoas é constituido o grupo B.

Exame — 2022, 2. Fase

5. A agéncia de viagens Ir& Voltar foi inaugurada a 3 de janeiro de 2015. Desde essa data até ao dia 3 de
janeiro de 2018, houve um grupo de funcionarios que se manteve na empresa.

Na tabela seguinte, estao representadas as idades desses funcionarios no dia da inauguracao da Ir& Voltar,
em que b representa o nimero de funcionarios com 31 anos.

Idade no dia da inauguracao | Numero de
(em anos) Funcionarios
20 1
22 3
26 2
31 b
40 2

No dia 3 de janeiro de 2018, a média das idades desses funcionarios era 31,5 anos.

Determine quantos desses funcionarios tinham 31 anos quando a agéncia foi inaugurada.

Exame — 2022, 1.2 Fase
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6. A radio OnOfff é uma rddio local que transmite através da Internet, com recurso a tecnologia de trans-
missao de audio e de video em tempo real.

No Dia Internacional da Saude, a radio OnOfff langou aos ouvintes o desafio seguinte: calcularem o
seu indice de massa corporal (IMC) e de o enviarem para a radio.

6.1. O diagrama de caule e folhas da figura seguinte (& esquerda) apresenta o IMC dos primeiros 20 ouvin-
tes que responderam ao desafio. No caule, consta o algarismo das dezenas e, nas folhas, o algarismo
das unidades de cada registo.

Na figura seguinte (& direita), apresenta-se a tabela dos valores de referéncia do IMC e sua clas-

sificagao.
IMC (kg/m?) | Classificagao
115 5 6 7 8 9 9 < 18,5 Baixo peso
210 0 0 3 5 6 8 9 de 18,5 a 24,9 | Variacao normal
310 1 1 2 3 de 25,0 a 29,9 Pré-obesidade
> 30,0 Obesidade

DGS, Programa Nacional de Combate & Obesidade,
17 de marco de 2005, in www.dgs.pt
(consultado em abril de 2021). (Adaptado)

Qual é a percentagem dos 20 ouvintes considerados cujo IMC nao pode ser classificado como variagao

normal?
(A) 70% (B) 45% (C) 25% (D) 20%

6.2. Os programas da rddio com maior participagdo dos ouvintes foram <A sua tarde na OnOfff> e <«<OnOfff
night>.

As respostas recebidas durante a emissao do programa <A sua tarde na OnOfffs> apresentam-se
no histograma de frequéncias absolutas simples, representado no gréafico seguinte, organizadas nas classes
[14, 18], [18,22], ... , [30, 34].
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Valor de IMC (kg/m?)

34

Admita que a média dos dados agrupados de IMC apresentados no grafico anterior é igual a 24.

Determine o valor de a.
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7. No grafico seguinte, esta parcialmente apresentada, em percentagem, a taxa de utilizagao da cantina pelos
alunos inscritos numa universidade, em cada um dos meses do ano de 2019, em que a e b representam a
taxa correspondente ao més 5 e ao més 8, respetivamente.

%
18
16
14
12

10

?

|
|
|
|
|
|
|
|
|
|
9 10 11 12 meses
7.1. No més 6, frequentaram a cantina 1016 alunos.

No més 7, o nimero de alunos que frequentaram a cantina diminuiu, aproximadamente, z %
relativamente ao nimero de alunos que a frequentaram no més anterior.

Qual é o valor de x, com arredondamento as unidades?

(A) 26 (B) 3 (C) 35 (D) 2

7.2. Admita que a mediana dos dados recolhidos, relativos a taxa de utilizagdo da cantina ao longo dos
meses do ano de 2019, é 14,9%.

Determine o valor de a.

Exame — 2021, 2.? Fase
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8. Foram escolhidos, ao acaso, 110 alunos universitdrios que participaram no programa Erasmus+ num

unico semestre.

No grafico seguinte, estao representados os dados referentes ao sexo e ao semestre de participacao desses

alunos.

60
50
40
30

20

Numero de alunos

10

55

15

30

1.° semestre

10

B

2.° semestre

[ Homens
[ ] Mulheres

Admita que a média da nota de candidatura dos alunos que participaram no programa Erasmus+ no
primeiro semestre foi 15,65 valores e que a média da nota de candidatura dos alunos que participaram
no programa Erasmus+ no segundo semestre foi 14,22 valores.

Determine a média da nota de candidatura destes 110 alunos universitdrios. Apresente o resultado na

forma de dizima.

Exame — 2021, 2.# Fase

9. A ParaPagar tem 150 funciondrios na regido de Lisboa e Vale do Tejo cujas idades se apresentam no
histograma de frequéncias absolutas acumuladas, representado na figura seguinte, organizadas nas classes
[18,28], [28,38], ... , [58,68].

_ = =
[ B N =)
o o o o

=2
o O

Frequéncia absoluta acumulada
©
S

DO
o

140

150

120

75

15
J\, l

18

28

48

Idade dos funcionéarios

o8

68

Determine, recorrendo ao histograma da figura anterior, a média das idades dos 150 funcionarios.

Apresente o resultado com arredondamento as unidades.

mat.absolutamente.net
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10. Numa turma do 1.° ciclo da Escola Bésica de Avelares, os alunos, sempre que depositavam um residuo no
ecoponto amarelo ou no azul, faziam um registo em local préprio.

No final do meés, a professora recolheu os dados e organizou-os.

10.1.

10.2.

No que respeita ao nimero de residuos depositados no ecoponto amarelo, a professora organizou os
dados relativos aos rapazes na tabela seguinte (em baixo, & esquerda) e os dados relativos as raparigas

num diagrama de caule e folhas (em baixo, & direita).

N.° de residuos | Frequéncia absoluta
5 3 015 5 7, a
6 4 111 1, 3
13 2 212, 2
16 2

No caule do diagrama, apresenta-se o algarismo das dezenas e, nas folhas, o algarismo das unidades.
Admita que a mediana dos dados relativos a todos os alunos da turma é 8.

Determine o valor de a.

Numa turma do 1.° ciclo da Escola Bésica de Avelares, os alunos, sempre que depositavam um residuo
no ecoponto amarelo ou no azul, faziam um registo em local proprio.

No final do més, a professora recolheu os dados e organizou-os.

Na tabela seguinte, sao apresentados os dados referentes ao ecoponto azul.

N.° de residuos | Frequéncia absoluta
1 4
2 5
5 6
9 4
10 1

©

Na figura seguinte, esta representado um diagrama de extremos e quartis.

—

1 2 3 4 5 6 7 8 9 10

O diagrama representado na figura anterior nao traduz os dados apresentados na tabela acima.

Justifique esta afirmacao.

Na sua resposta:
— indique os valores dos quartis do conjunto dos dados apresentados na tabela acima;
— apresente o diagrama de extremos e quartis que traduz os dados apresentados na tabela acima.

Exame — 2020, Ep. especial
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11. Um hotel divulgou, no final do més de maio de 2019, a variagao do niimero de quartos ocupados em cada
més, relativamente ao més anterior.

No grafico seguinte, apresentam-se os dados recolhidos, em percentagem.

60%
50%
40%
30%
20% —

0 10%

10%
0% 7 T T - T T T
20 -

-20% -25%
-30%

40%

| 38%

20%

janeiro  fevereiro  margo abril maio
No meés de abril, o hotel registou uma ocupagao de 198 quartos.

Quantos quartos foram ocupados no més de margo?

(A) 228 (B) 264 (C) 267 (D) 792
Exame — 2020, 2.? Fase
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12. Um dos aspetos mais importantes para que um Interrail decorra de acordo com o planeado é o cumprimento
dos horérios dos comboios.

12.1.

12.2.

Na tabela seguinte, estao parcialmente registados os dados relativos aos tempos de atraso de comboios,
em minutos, arredondados & unidade.

Tempo dfe atraso N.° de comboios Frequéncia absoluta
(min) acumulada
0 2
2 14
4 a
5 13 37
b 13
15
17 100

Admita que a mediana do conjunto de dados apresentados na tabela anterior é 11 minutos e que
todos os valores em falta na tabela sao diferentes de zero.

Determine os valores de a e de b.

O atraso dos comboios é um dos motivos que levam os clientes a apresentarem reclamagoes. Uma
companhia ferroviaria apresentou, no seu relatério de qualidade do ano 2019, o ponto de situagao
relativamente as reclamagoes apresentadas. Estas foram classificadas como concluidas (respondidas)
ou pendentes (a aguardar resposta).

No grafico seguinte, indicam-se os dados referentes ao total das reclamagoes apresentadas e as apre-
sentadas em duas das estacoes, E1 e E2.

Estado das reclamagdes apresentadas

Concluidas Pendentes

sov: [ . | 5%
so7 [ - B 60%
25% [ =2 B 75%

Sabe-se que, do conjunto das reclamacoes apresentadas em todas as estagoes daquela companhia,
13 680 se encontram pendentes e que, do total das reclamagoes apresentadas, 40% sao da estacao E2.

Quantas reclamacoes apresentadas na estacdo E2 estdo pendentes?

Exame — 2020, 2. Fase
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13. A venda de bilhetes para o concerto da banda BigBand gerou tanta procura que, na véspera do primeiro
dia de venda, se formou fila para a aquisicao de bilhetes a porta da bilheteira.

Ao longo do primeiro dia de venda dos bilhetes, as pessoas foram questionadas sobre o nimero de horas
que permaneceram na fila antes da abertura da bilheteira (x) e sobre o tempo, em horas, que decorreu
desde a abertura da bilheteira até terem adquirido os bilhetes ( y).

A tabela seguinte apresenta as respostas dadas por sete das pessoas questionadas: A, B, C, D, E, F

e G.

Pessoa (hof'as) (hozi'as)
A 30 0,5
B 24 1
C 22,5 2
D 18 4
E 12 8
F 8 9
G 3 12

13.1. O Filipe e um amigo chegaram e permaneceram juntos na fila para a aquisicdo de bilhetes.

O tempo médio de espera das nove pessoas, as sete referidas na Tabela 4 e os dois amigos, até
a abertura da bilheteira foi 15,5 horas.

Determine quantas horas o Filipe esperou na fila até a abertura da bilheteira.

13.2. No final do primeiro dia de venda dos bilhetes, foi registado o tempo de espera de cada cliente, em horas,
decorrido desde a abertura da bilheteira até ter adquirido os bilhetes, incluindo as pessoas mencionadas
na tabela anterior.

A informagao recolhida foi organizada num gréfico circular semelhante ao grafico seguinte.

8%

60%

Admita que, das pessoas indicadas na tabela anterior, as que esperaram menos de trés horas correspondem
a 0,4% do nimero total de pessoas que adquiriram bilhetes nesse intervalo de tempo.

O numero total de clientes que, nesse dia, adquiriram bilhete foi:

(A) 1250 (B) 5 (C) 750 (D) 50
Exame — 2020, 1. Fase

@mat.absolummen‘ce.net


https://mat.absolutamente.net/joomla/index.php/recursos/fichas-de-trabalho/macs#10-ano

14/34

14. No Centro Comercial Futuro sao realizados, periodicamente, inquéritos junto dos clientes com o objetivo
de conhecer as suas preferéncias.

Foi pedido ao Jod@o e a Maria, dois colaboradores do CCF, que cada um perguntasse a 50 clientes (perfa-
zendo o total de 100 clientes) quantos artigos haviam comprado naquele dia. O Joao organizou os dados
na tabela seguinte, e a Maria organizou os dados no gréafico de barras seguinte.

N.? de artigos N.° de clientes 1
comprados w |
]
0 8 R
1 14 S ] L
Ll 10 8
2 12 o ] T 7
Z 3
3 13 ]
" 5 0 1 2 3 4 5
N.° de artigos comprados

14.1. Admita que a média do numero de artigos comprados pelos 50 clientes inquiridos, cujos dados se
encontram representados na tabela anterior, é 1,96

Determine o valor de a

14.2. Considere agora que a = 4

Construa um diagrama de extremos e quartis que traduza os dados relativos ao ntimero de arti-
gos que os 100 clientes inquiridos compraram naquele dia no CCF.

Para responder a esta questao, recorra as capacidades da sua calculadora e apresente a(s) lista(s)
utilizada(s).

Exame — 2019, Ep, especial
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15. Uma leiloeira vende diversos artigos, entre os quais pegas do espélio do Clube de Colecionadores.
15.1. No tltimo leilao, uma das pecas colocadas a venda obteve 10 licitacoes.

Na figura ao lado, apresenta-se o diagrama de caule e folhas referente
ao valor, em euros, de 9 dessas licitacoes.

114 6
O algarismo das dezenas de cada licitagao é indicado no caule, e o
algarismo das unidades é indicado nas folhas. 2|2
311 2 7
Admita que o valor médio das 10 licitacoes foi 34 euros. 415 8
510

Qual o valor da licitagao em falta?

(A) 45 euros (B) 41 euros (C) 31 euros (D) 11 euros

15.2. A leiloeira regista os valores de venda dos artigos leiloados e, no final de cada més, analisa-os.
Na figura seguinte, estao representados os diagramas de extremos e quartis relativos aos valores de
venda, em euros, referentes a alguns meses.
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80|----------- -
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o O O
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|
|
|
|
|
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|
|
|
|
|
|

Valores da venda (€)
S
S
|
|
|
|
|
|

— N
o o
| |
| |
| |
|
|
|

abril maio junho julho agosto

15.2.1. Admita que o nimero de artigos vendidos pela leiloeira a um prego maximo de 60 euros, no més
de maio, foi 48.

Indique, fundamentando a sua indicagao, um nimero de artigos, vendidos nesse més, cujo valor
de venda tenha sido, no minimo, 40 euros.

15.2.2. No periodo de tempo correspondente ao grafico da figura anterior, a leiloeira vendeu seis pecgas
do Clube de Colecionadores.

Em abril, vendeu uma peca pelo valor da mediana e outra pelo valor minimo. Em julho, vendeu
uma pega pelo valor do primeiro quartil e outra pelo valor do terceiro quartil. Em agosto, vendeu
duas pecas pelo valor maximo.

Qual foi o valor obtido com estas vendas?

Exame — 2019, 2.* Fase
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16. Uma aplicacao informética permite medir a qualidade do acesso a Internet, executando diversos testes,
nomeadamente a medicao da laténcia.

A laténcia é o tempo, em milissegundos (ms), que um conjunto de dados demora a ir de um compu-
tador até um servidor e a regressar.

16.1. Na figura seguinte, estao representados os dados relativos a laténcia numa determinada regiao obtidos
nos testes realizados em 2015 e em 2017.

LATENCIA em 2015 LATENCIA em 2017
Tempo (ms) | Testes (%) Tempo (ms) | Testes (%)
> 100 [ 14.9% > 100 [P 12,1%
(67,100 [P 6,8% (67,100 [P 6,8%

[30,67[ [ 20.8% 30,67 [ 26.4%
<34 T 575% <34 T 54.7%

Na tabela seguinte, estd parcialmente registado o ntimero de testes realizados nos tltimos cinco anos,
nessa regiao.

Anos 2014 2015 2016 2017 2018

N.° de testes realizados | 10 980 | 12 000 a 15 000 | 16 450

A média do niimero de testes realizados nos tltimos cinco anos é 13 576.

Determine o valor de a.

@mat.absolu‘camen‘ce.net
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16.2. Recolheu-se, na plataforma informatica onde estd alojada esta aplicagao, uma amostra de testes em
que se obtiveram valores de laténcia inferiores a 34 ms.
Na tabela seguinte, estao parcialmente registados os dados recolhidos.

ot ) 0 | PO

9 18

13 27

17 51

21 42

25

29

33 15 150

Em qual das opgoes pode estar representado o diagrama de extremos e quartis referente aos dados
da tabela anterior?

(A) (B)

(C) (D)

9 13 17 21 25 29 33 9 13 17 21 25 29 33
Exame — 2019, 1.* Fase

17. Na festa de Fonte Melo, teve lugar uma prova de corrida.
Uma das equipas participantes registou os tempos obtidos pelos seus atletas.
O diagrama de caule-e-folhas seguinte apresenta os 20 registos dos tempos, em minutos, que foram obtidos

pelos atletas desta equipa. No caule, consta o valor das dezenas e, nas folhas, o algarismo das unidades
de cada registo.

714, 4, 4, 9

Determine o niimero de atletas desta equipa cujos tempos pertencem ao intervalo |T — s,T + s|, represen-
tando T o valor da média e s o valor do desvio padrao dos tempos registados.

Na sua resposta, apresente o valor exato de T e o valor de s, com arredondamento as unidades.

Exame — 2018, Ep. especial

e
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18. Foi levado a cabo um levantamento do nimero de espectadores presentes em 100 sessoes da pega realizadas

19.

em Portugal Continental.

No gréafico seguinte, estd representado um histograma de frequéncias absolutas simples dos dados re-
colhidos.

< 357 32
230

£ 25 24

5 20
£ 204 16

£ 151

=i

< 101 8

g

5

0.
4\’100 150 200 250 300 350

Numero de espectadores

Verifique se a média dos dados agrupados do nimero de espectadores por sessao pertence a classe modal.

Exame — 2018, 2. Fase

Na ilha de Dujal existe uma espécie de larvas que se encontram em algumas arvores. Uma equipa de
bidlogos estudou a evolucao da massa das larvas, em gramas, em fungdao do tempo de vida, em semanas.

Na figura seguinte, esta representado o grafico de percentis construido com base nos dados recolhidos.

M
Pﬂ'?
40
PBE-
30
= P,
= 20 .
gt 15
= : s P,
10 ' mEE=
0 2 4 & 8 10 12 14

Tempo de vida (semanas)

A localizacao do ponto A, assinalado na figura anterior, permite-nos concluir que uma larva com 12 se-
manas de vida e 31 gramas de massa se encontra no percentil 85. Ou seja, considerando-se larvas com 12
semanas de vida, 85 em cada 100 terao uma massa maxima de 31 gramas.

Numa amostra com 500 larvas, com 10 semanas de vida, quantas sao de esperar encontrar com massa
compreendida entre 14 e 27 gramas?

Exame — 2018, 1.* Fase
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20. Na tabela seguinte, estao registados, para cada um dos filmes, A, B, C, D, E, F e G, o custo de producao,
em milhares de euros, e o nimero de espectadores, em milhares, que teve nas semanas de exibigao em
Portugal.

Custo de producgao Numero de espectadores
Filme | (em milhares de euros) (em milhares)

z Y
A 435 99
B 379 84
C 65 16
D 60 13
E 276 75
F 99 12
G 43 9

O numero de filmes cujo custo de producgao ¢é superior ao custo de produgao médio é

(A) 1 (B) 2 (C) 3 (D) 4

Exame — 2017, Ep. especial

21. Na tabela seguinte, estd registado o nimero de utilizadores de uma das diversoes do parque, nas duas
primeiras semanas do meés de agosto de 2015.

21.1.

21.2.

e

SEG. | TER. | QUA. | QUI | SEX. | SAB. | DOM.

1.* semana 184 224 232 240 280 328 312

2.* semana | 208 200 256 264 280 344 288

O valor da mediana dos dados apresentados na tabela anterior resulta de cdlculos entre os niimeros
de utilizadores da diversao e

(A) na quinta-feira da primeira semana ... na sexta-feira da primeira semana
(B) no domingo da primeira semana ... na segunda-feira da segunda semana
(C) na quarta-feira da segunda semana ... na quinta-feira da segunda semana
(D) na quarta-feira da primeira semana ... no domingo da segunda semana

Admita que, nas duas primeiras semanas de agosto do ano seguinte, a média didria do nimero de
utilizadores dessa diversao foi 292,5.

Determine a percentagem do aumento médio didrio de utilizadores dessa diversao de um ano para o
outro, nesse periodo.

Exame — 2017, 1.2 Fase
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22. A redacdo de informagao do TPT é constituida por uma equipa de jornalistas.

22.1. No grafico seguinte, apresenta-se o histograma de frequéncias relativas acumuladas referente as idades
dos jornalistas.

. 100%
X 100%
,g 90% 80%
é 80%
g T0% 1
g 60%
£ 50%1
[}
5 40% 7 30%
g 30% A
<«Q
= 20? 1 10%
= 10% A
=
0% IIII
20 30 40 50 60
Idade (anos)

Tendo em conta os dados apresentados, determine a média aproximada das idades dos jornalistas.

22.2. A tabela seguinte apresenta os dados referentes as alturas, em centimetros, dos jornalistas do TPT.

Altura

(em centimetros) [160,170[ | [167,180[ | [180,190[ | [190,200]

Numero

de jornalistas 4 8 6 2

Marque, por processos geométricos, na classe mediana, a localizacao aproximada da mediana dos
dados agrupados apresentados na tabela anterior.

Na sua resposta:
— construa um histograma com as frequéncias relativas acumuladas;
— indique a classe mediana;
— construa o poligono de frequéncias acumuladas;
— assinale, no eixo das abcissas, o valor aproximado da mediana.

Exame — 2016, Ep. especial
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23. A realizacdo do MaréFest obriga a presenca de elementos da organizacio no recinto do festival além dos
dias em que as portas estao abertas ao publico.

O nimero de elementos da organizacao presentes no recinto ao longo de quinze dias, na edigao do MaréFest
de 2010, estd parcialmente registado no diagrama de caule-e-folhas da figura seguinte. O algarismo das
dezenas de cada registo é indicado no caule, e o algarismo das unidades é indicado nas folhas.

23.1.

23.2.

7|5 7 7

10/0 0 2 5 5

Determine o valor de a para que o nimero médio de elementos da organizacao presentes, por dia,
nessa edi¢gao do MaréFest, seja 90.

Considere agora que a = 8.

Tendo por base os dados referentes ao nimero de elementos da organizagao presentes, por dia, no
recinto, na edigao do MaréFest de 2011, construiu-se o diagrama de extremos e quartis apresentado
na figura seguinte.

I_

| | | | |
75 80

Comente a afirmacao seguinte.

Os dados relativos ao numero de elementos da organizacao presentes, por dia, no recinto do MaréFest
situados entre o 1.° quartil e a mediana estGdo mais concentrados na amostra referente a edigdo de
2010 do que na amostra referente ao ano de 2011.

Na sua resposta, apresente:

— os valores do 1.° quartil e da mediana das distribuicoes de 2010 e de 2011.

Exame — 2016, 1.* Fase

24. Nos 12 tltimos jogos da equipa de futebol do Grupo Desportivo de Altivo (GDA), registou-se o ntimero de
sécios do clube desportivo GDA que foram assistir ao jogo. A seguir, apresentam-se os dados registados.

15 680 17 549 14 746 19 418 20 353 22 222

28 763 26 894 34 370 37 174 38 108 39 043

Determine a média e o desvio padrao dos dados registados.

Apresente os resultados com arredondamento as centésimas.

Caso proceda a arredondamentos nos calculos intermédios, conserve, no minimo, quatro casas decimais.

©
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25. Habitualmente, o café é servido com uma saqueta de agucar. Para os comerciantes, estao disponiveis, no

mercado, os seguintes tipos de embalagens:

e caixa de 5 quilogramas, com uma média de 830 saquetas com, aproximadamente, 6 gramas de agicar

cada uma,;

e caixa de 5,4 quilogramas, com uma média de 760 saquetas com, aproximadamente, 7 gramas de

acucar cada uma;

e caixa de 6 quilogramas, com uma média de 750 saquetas com, aproximadamente, 8 gramas de agicar

cada uma.

Na fabrica SUCRE, apenas se produzem e se embalam saquetas com, aproximadamente, 7 gramas de
acicar cada uma. No processo de embalagem contabilizou-se o nimero de saquetas, por caixa, de uma

amostra de 20 caixas obtida aleatoriamente.

Na tabela seguinte, é apresentado o niimero de saquetas de agicar, por caixa, na amostra recolhida.

Numero de saque.tas de agtcar 693 | 714 | 735 | 756 | 819 | 840
por caixa
Numero de caixas 1 1 2 3 ) 8

Na amostra, a média do nimero de saquetas de agicar por caixa é diferente da média esperada.

Determine o nimero de saquetas de agicar que se deve retirar a cada uma das caixas da amostra de modo
que a média do nimero de saquetas, por caixa, na amostra seja 760, sabendo que se deve retirar o mesmo
nimero de saquetas de agicar a cada uma das caixas da amostra.

Exame — 2014, 2.* Fase

26. Na escola secundaria de Semedo, os alunos estudam o consumo diario de café no bar da escola.

Na tabela seguinte, encontram-se registados os dados referentes a varidvel «nimero de cafés bebidos,
em cada dia, pelo Manuel>, numa amostra aleatéria de 40 dias.

Um aluno apresentou o diagrama da figura seguinte como sendo o diagrama de extremos e quartis da
variavel «<numero de cafés bebidos, em cada dia, pelo Manuel> referente a amostra recolhida.

0 1 2 3

Numero de cafés bebidos, em cada dia, pelo Manuel

4

5

6

7 8

Ao analisar o diagrama da figura anterior, o Manuel afirmou: <este diagrama nao pode representar a

amostra recolhidas.

Construa, com os dados da tabela, o diagrama de extremos e quartis que representa a amostra reco-
lhida e identifique as diferencas entre o diagrama que construiu e o diagrama da figura anterior.

©
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27. Duas empresas de informética, X e Y, empregam o mesmo numero de pessoas.

28.

Em cada uma das empresas, os trabalhadores sdo remunerados de forma distinta, consoante a funcao
desempenhada.

Apresentam-se a seguir os vencimentos mensais dos trabalhadores, em janeiro de 2009, em cada uma
das empresas.

Empresa X Empresa Y
Vencimento mensal Nimero Vencimento mensal Nimero
(em euros) de trabalhadores (em euros) de trabalhadores
500 4 750 5
512 6 870 10
752 3 1088 1
840 1
1520 1
3850 1

Compare a dispersao dos vencimentos mensais, em janeiro de 2009, na empresa X e na empresa Y, em
relagao aos centros das distribuigoes, a partir dos valores das médias e dos desvios padrao.

Na sua resposta, deve:

e determinar o valor da média e o do desvio padrao, com aproximagao as centésimas, dos vencimentos

mensais dos trabalhadores da empresa X;

e determinar o valor da média e o do desvio padrao, com aproximagao as centésimas, dos vencimentos

mensais dos trabalhadores da empresa Y;

e comparar os resultados obtidos.

Exame — 2013, Ep. especial

Em 2004, num determinado concelho com doze pontos de acesso a rede postal, a média do nimero de
habitantes por cada ponto de acesso foi 512,5. No seguinte conjunto de nimeros relativos aos habitantes
servidos por cada um dos doze pontos de acesso nesse concelho, no ano de 2004, falta o niimero de

habitantes, a, servidos por um ponto de acesso.

531 518 481

535 493 500 490 a 525 502 493

550

Determine o valor do desvio padrao do nimero de habitantes servidos por cada um dos pontos de acesso
desse concelho, em 2004.

Comece por calcular o valor de a.

Apresente o valor do desvio padrao arredondado as unidades.

©
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29. Na tabela seguinte, é apresentado o nimero de filhos de uma amostra de 200 sécios do Grupo Desportivo
de Altivo (GDA).

Niumero de filhos 1 2 3 4 5

Frequéncia absoluta simples | 66 46 38 38 12

Admita que houve um erro na transcricao da tabela e que o nimero de filhos deveria ser 0, 1, 2, 3 e 4, em
vez de 1, 2, 3, 4 e 5, respetivamente.

Explique as repercussoes desse erro na média e no desvio padrao do numero de filhos dos 200 s6cios
do GDA.

Na sua resposta, deve:

e determinar a média e o desvio padrao com os dados da tabela;
e determinar a média e o desvio padrao com os dados corrigidos;

e concluir.

Apresente os valores dos desvios padrao arredondados com uma casa decimal.

Caso proceda a arredondamentos nos calculos intermédios, conserve, no minimo, quatro casas decimais.

Exame — 2013, 1.2 Fase

30. O professor da disciplina de Matematica Aplicada as Ciéncias Sociais da escola de Xisto estudou a
existéncia de uma correlacao linear entre as classificagoes dos alunos na disciplina de Matemética Aplicada
as Ciéncias Sociais no final do 3.° perfodo de 2010 (CI) e as classificagoes desses mesmos alunos no exame
nacional da disciplina de Matematica Aplicada as Ciéncias Sociais (CE).

Os dados recolhidos encontram-se organizados na tabela seguinte.

N.°

do 1 2 3 4 5 6 7 8 9 10 | 11 12 13 |14 | 15 | 16 | 17 | 18
aluno
(Cn

. 9 9 10 13 14 9 11 11 14 8 14 16 16 | 19 14 | 11 16 | 10
(CE)

y 7 18295 |12,1| 13,7 | 75| 14,2 | 10,6 | 14,5 | 6,3 | 12,1 | 17,2 | 14,8 | 4,2 | 11,7 | 9,5 | 15,2 | 8,5

A andlise do diagrama de barras dos dados obtidos para a varidvel estatistica <classificagdo dos alunos
da escola de Xisto na disciplina de Matematica Aplicada as Ciéncias Sociais no final do 3.° periodo de
2010 (CI)» fornece informacao relevante sobre a dispersdo e a representatividade da média da amostra
das classificacoes naquela disciplina.

Descreva essa informacao.

Na sua resposta, deve:

e representar os dados da varidvel estatistica «classificacdo dos alunos da escola de Xisto na disciplina
de Matemadtica Aplicada as Ciéncias Sociais no final do 3.° perfodo de 2010 (CI)» num diagrama de
barras;

e determinar o valor da média da varidvel estatistica «classificacao dos alunos da escola de Xisto na
disciplina de Matemética Aplicada as Ciéncias Sociais no final do 3.° perfodo de 2010 (CI)»;

e relacionar a representacao grafica dos dados com o valor da média.
Apresente o valor da média com arredondamento as décimas.

Exame — 2012, 2.* Fase
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31. A Maria analisou algumas das caracteristicas dos alunos de Francés de trés escolas.

31.1. Para concretizar esse estudo na sua escola, escolheu aleatoriamente uma amostra de entre os alunos

31.2.

©

de Franceés.

Na tabela seguinte, apresentam-se os dados que a Maria recolheu, nessa amostra, relativamente

a idade dos alunos.

Idade

14

15

16 p

Niumero de alunos

6

10

6 2

A Maria sabe que escreveu corretamente os valores de idade 14, 15 e 16 na calculadora, porque con-
feriu os valores depois de os ter introduzido. Ao efetuar o célculo, a Maria obteve um valor igual a
48,5 para a média de idades. Nesse momento, a Maria teve a certeza de se ter enganado ao escrever

o valor de idade, p, mas nao sabia que ntmero tinha escrito.

Determine o niimero que a Maria escreveu, com o qual obteve erradamente a média de idades igual

a 48,5

No gréafico seguinte, apresenta-se o nimero de alunos de Francés com 0, 1, 2, 3, 4 ou 5 irmaos, de
uma amostra escolhida pela Maria na sua escola.

Na tabela seguinte, apresenta-se o numero de alunos de Francés com 0, 1, 2, 3, 4 ou 5 irmaos,

de uma amostra de outra escola.

Niumero de irmaos, por aluno

8
8 —

Numero de alunos

0 1 2

Numero de irmaos

3

N.° de irmaos

N.° de alunos

1

4

14

U= | W | NN = O

Compare as duas amostras quanto a variabilidade de cada uma delas relativamente a média.

Na sua resposta, deve:

e determinar a média de cada uma das amostras;

e determinar o desvio padrao de cada uma das amostras;

e interpretar os resultados obtidos.

Caso proceda a arredondamentos, conserve, no minimo, trés casas decimais.

mat.absolutamente.net
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32. Uma empresa de telecomunicagoes e multimédia pretende langar um novo produto. Para isso, encomendou
uma sondagem a um especialista no assunto. No seu trabalho, o especialista procurou determinar o ntimero
de televisores e o ntimero de leitores de DVD, por habitacao. Numa amostra aleatéria de 1000 habitacoes,
recolhida em 2009, verificou que o nimero de televisores e o numero de leitores de DVD se distribuiam
como consta dos graficos seguintes.

Numero de televisores, por habitacao Numero de leitores de DVD, por habitagao

.§ 500 - 150 E 500 - 150

g, 417 8,

jg 400 A .fg 400 A

-_g :_g 330

2 300 1 Z 300 1

) o

T 200 T 200 | 173

g 128 g

E 100 1 S 100 4 a7

\5 5 \5

Z 0 , . : ‘ Z o , , : ‘
0 1 2 3 0 1 2 3

Numero de televisores Numero de leitores de DVD

32.1. Determine a mediana e os quartis do nimero de leitores de DVD, por habitagao.

32.2. Comente a afirmacao seguinte, tendo em conta os dados que constam dos dois graficos anteriores.
<O aspeto do grafico e o valor do desvio padrao de uma varidvel estatistica estao relacionados.>

Na sua resposta, deve:

e calcular os valores da média e do desvio padrao da varidvel nimero de televisores, por habitacao,
na amostra;

e calcular os valores da média e do desvio padrao da varidvel nimero de leitores de DVD, por
habitacao, na amostra;

e concluir, comparando o aspeto dos dois graficos anteriores; nessa comparagdo, use os valores
obtidos para os desvios padrao.

Apresente os valores das médias e dos desvios padrao arredondados as centésimas.

Exame — 2011, 2.* Fase
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33. Num questionario, aplicado a 40 alunos de uma escola, sobre o niimero de livros lidos por aluno, nas férias
de Verao, obtiveram-se os resultados que se encontram organizados no grafico seguinte.

33.1.

33.2.

33.3.

©

Numero de livros lidos, por aluno
12

L e

Numero de alunos
<P

Numero de livros lidos

A média é uma medida de localizacao do centro da distribuicao dos dados.

Justifique o facto de a média, nesta amostra, nao ser um bom indicador do numero de livros li-
dos por aluno, nas férias de Verao.

Na sua resposta, deve:

e apresentar a média, arredondada as unidades, do niimero de livros lidos por aluno, nas férias de
Verao;

e relacionar a média do nimero de livros lidos por aluno, nas férias de Verao, com a distribuicao
dos dados apresentada no grafico anterior.

O diagrama de extremos e quartis também da informacao relevante sobre a localizacao do centro da
amostra, bem como sobre a variabilidade e a simetria da mesma.

Descreva essa informacao, depois de representar os dados do Grafico 1 num diagrama de extre-
mos e quartis.

Na sua resposta, deve:
e indicar os valores dos extremos, do 1.° quartil, do 3.° quartil e da mediana;
e apresentar o diagrama de extremos e quartis;
e referir a forma como os dados se distribuem quanto a variabilidade;
e referir a forma como os dados se distribuem quanto & simetria.

Os 40 alunos que responderam ao questiondrio foram envolvidos num projeto da escola destinado a
promogao de habitos de leitura.

Pretende-se que, concluido o projeto, nas préximas férias de Verao, cada um dos alunos envolvi-
dos aumente em 1 o ntimero de livros lidos.

Explique as repercussoes desse aumento na média e na mediana do numero de livros lidos por aluno,
nas férias de Verao.

Exame — 2011, 1.* Fase
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34. Um grupo de alunos estd interessado em estudar o grau de desenvolvimento de sete paises. As varidveis

35.

estudadas foram analisadas individualmente e através de associacoes entre elas.

A tabela seguinte apresenta, para os sete paises, num determinado ano, duas das varidveis: a Taxa
de Alfabetizacao de Adultos (TAA), em percentagem; e o Produto Interno Bruto per capita (PIB), em
dolares.

pais | TAA | PIB
(z) (v)

A | 154 | 1839
B 74,8 7932
C | 435 | 4251
D | 17,8 | 2586
E | 11,5 | 1524
F 89,6 | 12 674
G | 61,2 | 6275

No item seguinte, pode recorrer a calculadora. Sempre que recorrer a estatisticas obtidas na calculadora
(média, desvio padrao, etc.), apresente a(s) lista(s) que introduziu na calculadora para a(s) obter.

Determine a média da taxa de alfabetizacdo de adultos, no conjunto dos sete paises, tendo em conta
os dados da tabela anterior.

Apresente o resultado arredondado as décimas.

Exame — 2010, 2? Fase

A Joana e a Maria, irmas gémeas, sdo alunas da Escola Secundéaria de Mornas e frequentam a mesma

turma.

Leia, atentamente, a informacao: <«Num conjunto de dados, se adicionarmos uma constante k£ ao va-
lor de cada um dos dados, obtém-se novos valores. A média dos novos valores é igual a soma da média

dos dados originais com a constante k.>

Considere, agora, o problema:

Para a viagem de finalistas, a Joana, a Maria e o Henrique precisam que a média das quantias depo-
sitadas seja de €1100. A Joana, a Maria e o Henrique depositaram, numa institui¢do bancdria, as suas
poupancas, de €720, €800 e €910, respetivamente. Para conseguirem uma taxa de juro mais elevada, o
pai do Henrique decidiu ajudé-los, aumentando o capital depositado por cada um dos trés jovens, dando
o0 mesmo valor a cada um.

Determine o valor que o pai do Henrique deve oferecer, a cada um dos jovens, para que a média das

quantias depositadas se fixe em €1100 .

Para resolver o problema, pode ser util usar o conhecimento que consta da informacao inicial.

©
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36. Na escola da Marta, o professor de MACS resolveu questionar os alunos de duas turmas distintas so-
bre o nimero de mensagens que cada aluno recebeu, num siabado, no telemoével. Os resultados obtidos
encontram-se representados num diagrama de barras, os da Turma A, e numa tabela, os da Turma B.

Turma A Turma B
N.° de
N.° de
Diagrama de barras com a frequéncia absoluta mensagens
do niimero de mensagens recebidas . alunos
& recebidas
7 -
g 10 1
=]
2 5 11 2
G
g 12 4
g 3
g 13 12
g
1
£ 14 3
0
6 7 9 0 11 12 13 15 16 17 18 19 15 2
N.° de mensagens
® 16 1

Num trabalho para a disciplina de MACS, depois de ter calculado a média e o desvio padrao do niimero
de mensagens recebidas pelo conjunto dos alunos, para cada uma das turmas, a Marta comentou:

<A média do nimero de mensagens recebidas pelos alunos da turma A e a média do nimero de mensagens
recebidas pelos da turma B sao iguais, mas o mesmo nao acontece com os desvios padrao.>

O Antoénio, aluno da turma da Marta, com quem ela estava a tratar os dados, comentou:

<«Quando me disseste que as médias eram iguais, eu, observando as representacoes graficas, conclui logo

que os desvios padrao eram diferentes.>

Num pequeno texto, apresente as médias e os desvios padrao obtidos e justifique o raciocinio do Anténio.

No seu texto deve:

e indicar o valor da média e o do desvio padrao, com aproximacgao as centésimas, do nimero de

mensagens recebidas pelos alunos da turma A;

e indicar o valor da média e o do desvio padrao do niimero de mensagens recebidas pelos alunos da

turma B;

e incluir a justificacao do raciocinio do Anténio.

Exame — 2009, 2.* Fase

Gf

mat.absolutamente.net


https://mat.absolutamente.net/joomla/index.php/recursos/fichas-de-trabalho/macs#10-ano

30/34

37. Para estudar o rendimento mensal de um agregado familiar, recolheram-se, aleatoriamente, os dados
relativos a doze agregados familiares. Obtiveram-se os dados representados na tabela.

Agregado
familiar

Rendimento
mensal (€)
T

>

1250

2800

1900

1650

1300

1800

1200

2500

1350

2100

1200

R~ EQHE O QW

1500

O Anténio pertence ao agregado familiar indicado na tabela pela letra B.

Suponha que o rendimento mensal do agregado familiar do Anténio se alterou, passando a ser de €8000.
Suponha ainda que os rendimentos mensais dos outros agregados familiares indicados na tabela nao se

alteraram.

Num pequeno texto, comente a afirmagao seguinte, tomando como exemplo os dados relativos ao rendi-
mento mensal dos doze agregados familiares, antes e apés a alteragao do rendimento mensal do agregado

familiar do Anténio:

<Ao reduzir-se a informagao relativa a um conjunto de dados, sob a forma de algumas medidas de loca-
lizagao, estd a proceder-se a uma reducao drastica dos dados, pelo que as medidas consideradas devem
ser convenientemente escolhidas, de modo a representarem o melhor possivel os dados que pretendem

resumir.>

No seu texto deve incluir:

e os valores da média e da mediana do rendimento mensal dos doze agregados familiares, antes da

alteragao do rendimento mensal do agregado familiar do Anténio;

e os valores da média e da mediana do rendimento mensal dos doze agregados familiares, apds a

alteragao do rendimento mensal do agregado familiar do Anténio;

e a indicacao das medidas de localizacao que melhor representam os dados, antes e apds a alteragao
do rendimento mensal do agregado familiar do Anténio.
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38. Diversos estudos destacam a importancia dos hdbitos de leitura no desenvolvimento do nivel de literacia
(capacidade de processamento da informagéo escrita na vida quotidiana). No sentido de incentivar o gosto
pela leitura, o Governo Portugués tem implementado varios projetos como, por exemplo, o Plano Nacional
de Leitura.

Em Outubro de 2007, o Gabinete de Estatistica e Planeamento da Educagdo (GEPE), do Ministério
da Educagao, publicou um estudo intitulado «<Os Estudantes e a Leituras, cuja intengao foi fornecer
indicagoes sobre o desenvolvimento de apeténcias e capacidades de leitura dos estudantes portugueses dos
ensinos basico e secundario.

O estudo foi conduzido, no ano letivo 2006/2007, por meio de inquéritos a estudantes portugueses dos
diferentes ciclos de escolaridade, utilizando amostras representativas de cada uma das populacoes em es-
tudo.

Relativamente aos alunos que frequentavam o ensino secunddrio, a amostra foi recolhida em 61 escolas

do Continente, sendo constituida por 4738 alunos, dos quais 43% pertenciam ao sexo masculino e 57% ao
feminino.

Uma das questoes incluidas no inquérito era:

<Qual das sequintes frases exprime melhor o teu gosto pela leitura?

— Sou viciado na leitura.
— Gosto muito de ler.

Gosto de ler de vez em quando.
— Gosto pouco de ler.
— Nao gosto nada de ler.>

O grafico e a tabela que se apresentam de seguida traduzem as respostas obtidas a questao anterior, em
fung¢ao do sexo:

e 0 grafico refere-se ao sexo feminino e apresenta as frequéncias relativas em percentagem

< Intensidade do gosto de ler

007 19

2 50

5 40

) 31

: 30

© 20

=] 11

0] 5 [ —

o —

g 0 Nao gosto Gosto Gosto de ler ‘ Gosto muito Sou viciado

LST: nada de ler. pouco de ler. de vez em de ler. na leitura.
quando.

e a tabela refere-se ao sexo masculino e apresenta as frequéncias relativas acumuladas em percentagem.

Intensidade do gosto de ler Frequéncia relativa
acumulada (%)

Nao gosto nada de ler. 12

Gosto pouco de ler. 38

Gosto de ler de vez em quando. 82

Gosto muito de ler. 97

Sou viciado na leitura. 100

Num pequeno texto, tendo em conta os dados apresentados no grafico e na tabela, indique, justificando, se
é verdadeira ou falsa a seguinte afirmacgao: <A moda da intensidade do gosto de ler é a mesma para ambos
0s sexos, mas, neste inquérito, as raparigas revelaram um maior gosto pela leitura do que os rapazes>.

No seu texto deve, obrigatoriamente, apresentar todas as percentagens necessarias a sua fundamentagao.

Exame — 2008, 2.2 Fase
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39. A empresa FUTUROLIMPO quis saber o tempo necessério para a recolha seletiva dos residuos na zona
residencial referida no item anterior. Para tal, selecionou, aleatoriamente, uma amostra de 22 registos dos
tempos necessarios a essa recolha.

O diagrama de caule-e-folhas seguinte apresenta os 22 registos dos tempos, em minutos, que foram ne-

cessarios para a recolha seletiva dos residuos. No caule, consta o valor das dezenas e, nas folhas, o algarismo
das unidades de cada registo.

8|6 6 7 7 7 9 9
910 0 4 4 5 5 5 5
103 3 6 6 8

1111 6

Tendo em conta os dados apresentados no diagrama de caule-e-folhas, relativos & amostra selecionada,
responda aos itens seguintes:

39.1. Recorrendo & calculadora, determine o valor da média (Z) e o valor do desvio padrao (s) do tempo
necessario para a recolha seletiva dos residuos.

Apresente o valor do desvio padrao arredondado as centésimas.

Apresente a(s) lista(s) que introduzir na calculadora, para obter as estatisticas solicitadas.

39.2. Determine a percentagem dos tempos necesséarios a recolha seletiva dos residuos que pertencem ao
intervalo |T — s,T + s]

Apresente o resultado arredondado as unidades.

Caso nao tenha respondido & questao anterior, e somente neste caso, considere que T =~ 96,2 mi-
nutos e s ~ 8,99 minutos.

Exame — 2008, 1* Fase

40. No ambito da disciplina de MACS, os alunos de uma turma da Escola Secundaria APRENDERMAIS
desenvolveram um trabalho de projeto que incluia um estudo sobre a intencao dos jovens da sua regiao,
que frequentavam o ensino secundério, de prosseguirem os estudos, apos terminarem esse nivel de ensino.

Para a recolha dos dados, elaboraram um inquérito e selecionaram uma amostra aleatoria, constituida por
300 jovens, representativa da populagao em estudo.

No trabalho, incluiram gréaficos, um dos quais é o diagrama de extremos e quartis, que traduz os da-
dos relativos a idade, em anos, dos alunos inquiridos:

—] |
\ \ \ \ \ \ \ \ |
14 15 16 17 18 19 20 21 22

Com base nos dados representados no diagrama de extremos e quartis, indique, justificando, se é verdadeira
ou falsa a seguinte afirmagao: «50% dos alunos inquiridos tém 18 ou mais anos de idades.

Exame — 2008, 1.2 Fase
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41. A secgao de controlo de qualidade de uma fabrica de parafusos escolhe, aleatoriamente, uma amostra de 100
parafusos produzidos por uma determinada maquina e regista o comprimento dos parafusos selecionados.
Na tabela seguinte, estao indicados os dados, agrupados, dos comprimentos dos parafusos da amostra, a
esquerda do correspondente histograma.

Comprimento .
Frequéncia
dos parafusos
(em cm) absoluta
Comprimento dos 100 parafusos (em cm)

[5,0;5,1] 3 0

[5,1;5,2 SICRUERT

[5,2;5,3] 9 |l
015,25 5,3[

[5,3; 5,4[ 13 O[5,3:5,4[

(5,45 5,5( 18 i el
@[5,5;5,6[

[5,5;5,6[ 19 W56 5,7

[5,6;5,7 17 e Te s
@5,8:5,9(

[5,7; 5,8[ 10 m(5,9;6,0[

585,91 3 o

[5,9;6,0(

[6,0;6,1] 1

TOTAL 100

Calcule um valor aproximado para a média do comprimento dos parafusos da amostra selecionada.

Nos célculos intermédios, utilize duas casas decimais, apresentando o resultado final arredondado as
décimas.

Exame — 2007, 2.* Fase
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42. Com o objetivo de estudar o grau de informagao dos cidadaos da Unido Europeia (UE) sobre as politicas
e instituicoes da UE, uma empresa de sondagens realizou um inquérito no Outono de 1999.
A dimensao da amostra foi de 15 800 pessoas, escolhidas aleatoriamente entre os cidadaos da UE com 15
ou mais anos.
Perguntava-se aos inquiridos em que medida se sentiam informados sobre a UE, sendo a resposta dada
mediante a selecao de um nimero de 1 (ndo sabe nada) a 10 (sabe muito).
No quadro seguinte, apresentam-se os resultados desse inquérito.
Para cada nivel, indica-se a percentagem de inquiridos que se auto-avaliaram nesse nivel.

Escala | Percentagem
1 10

12

16

17

OO0 ||| =W (N
—
[N}

[
o

Tendo em conta a tabela acima e com base nas respetivas defini¢oes, justifique que o primeiro quartil
desta distribuicao é 3 e que a mediana é 4.

Exame — 2006, 1.* Fase
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